



限期淘汰超标电动自行车,难!

——超标车超速行驶,危害城市安全,亟待整治

本报记者 曹刚 文 周馨 摄

生产企业认为,超标也安全

如果把四部委等管理部门看作正方,那么电动自行车生产企业和部分消费者就是反方。某电动车有限公司董事长倪捷近日接受中央电视台采访时称“要为消费者谋利益”,因为“20公里是充满电的最高时速,电快用完时只有14公里,消费者就拿来退货。”言下之意,消费者对速度有更高要求,企业生产超标车,是为了满足“上帝”。

反方另一个主要观点是:没有证据表明,电动车超标后,安全状况变坏。倪捷举例说,2004年到2009年,我国电动自行车保有量增加8倍,事故致死人数则增加6倍,说明相对事故率不升反降。他补充说:“电动车群体主要来自自行车群体,电动车事故增多的同时,自行车事故大量减少,也是不争的事实。”

到底有多少超标车?上海市自行车行业协会秘书长郭建荣介绍,本市电动自行车保有量350万辆,其中约150万辆超标,这个比例在全国不算高。一些业内人士甚至判断,全国90%以上的电动自行车超标。

各方分歧过大,新国标难产

消费者有需求,而且实际超标数量大——凭这些理由,反方将矛头直指“标准”本身:“不是电动车超标,而是电动车标准‘超标’。”倪捷所说的“标准”,指1999年发布的国家标准《电动自行车通用技术条件》,规定电动自行车的设计时速不应超过20公里,整车重量不应大于40公斤。

倪捷认为,标准长达12年没调整,严重超龄。这个观点得到了行业协会的回应——《中国自行车协会负责人就热点问题答记者问》最近挂上了中国自行车协会网的首页。

文章称,四部委文件对行业的压力很大。“现行标准经过12年发展,已不符合实际。”协会负责人透露,去年全国自行车标准化技术委员会和电动自行车分标委会3次开会,分别征求各省市行业协会、生产企业、政府管理部门、各地消费者协会等方面意见。

如果直接调高国标,那么部分超标车就能达标,免于淘汰。生产企业、行业协会和部分消费者都有类似想法,希望尽快制定新国标,但讨论多年,毫无进展。中国自行车协会负责人分析,新国标难产,“源于管理部门、企业和消费者的分歧过大,时速和重量仍然是最敏感的话题。”

时速超过15公里,就违法了

3个多月前,四部委等联合发文表态——沿用“99年国标”,限期淘汰超标车。“通知”原文中提到:“大量‘超标’电动自行车上路行驶,道路交通安全隐患突出……”由此可见,“安全”是管理部门首要关注的问题。

正方觉得,时速20公里,重量40公斤,已达安全临界点,不可突破;反方则认为,可适当放宽标准,无碍道路交通安全。国标中最最重要的两个要素“时速”和“重量”,究竟

今年3月18日,公安部、工业和信息化部、工商行政管理总局、质量监督检验检疫总局联合颁布《关于加强电动自行车管理的通知》,要求各地限期淘汰超标车。“超标”指最高时速超20公里,整车重量超40公斤。“20公里”和“40公斤”牵动全国1.2亿电动自行车消费者的神经。

3个月过去了,包括上海在内,多数城市都没出台实施细则。电动自行车业内反对声此起彼伏:超速、超重普遍存在,旧国标应被淘汰,来适应超标车……然而他们却忘了一条:我国法律规定,电动自行车在非机动车道行驶,最高时速为15公里。如果超速行驶,将危害城市公共安全。



■ 一名骑电动自行车的市民今天上午在延安中路陕西北路口闯红灯



■ 有非机动车道不走,偏偏违规在机动车道上快速行驶

和“安全”是什么关系?

在正反双方的激辩中,一个最基本的法律概念常被忽视。《中华人民共和国道路交通安全法》第五十八条规定:“电动自行车在非机动车道内行驶时,最高时速不得超过15公里。”《道路交通安全法》2004年5月1日施行,2007年和2011年修改过两次,关于15公里时速的规定,一直沿用至今。

换句话说,如果时速开到16公里,你就违法了。即便电动自行车的最高设计时速可达20公里,但在实际行驶过程中,15公里是警戒线,不得逾越,这是法律规定。

电池不超重,也能满足需求

说完“时速”,再看“重量”。

超重车的问题几乎都出在电池上。市场在售电动自行车,97.5%用

铅酸电池。同样续航能力的锂电池,重量轻,价格也贵,短期难普及。

12年前,相对较轻的24伏铅酸电池是主流产品,如今,36伏和48伏电池被广泛采用,重量分别为16公斤和20公斤,使整车很容易超过40公斤。事实上,厂家为了追求长距离行驶而增加车重的做法值得商榷。

首先,非机动车道上一旦发生事故,车越重,对行人安全威胁就越大。

其次,“99年国标”规定,电动自行车一次充电,续行里程至少25公里。基本可满足大多数人每天上下班的需求。

另外,即便半路没电了,也不用担心回不了家。因为电动自行车的重要特征之一,就是能当自行车骑。“99年国标”表述为:“必须具有良好的脚踏骑行功能,30分钟的脚踏行驶距离应不小于7公里。”

电动自行车当初诞生,主要不是为承担长距离交通任务,而是自行车的替代品,既省力,又有一定速度。

当安全与车速、车重发生矛盾时,应遵循“安全第一”的原则。如一味求远求快,有悖初衷。

涉及巨额补偿,淘汰操作难

电动自行车少占道路资源,灵活便利,价格低,适合中低收入阶层,大大改善了他们的出行质量。交通运输部科学研究院城市交通研究中心副主任吴洪洋分析,这些都是其保有量猛增的重要原因,也应是交通管理者制定政策时的重要考量因素。他认为,电动自行车宜“引”不宜“禁”。技术层面,企业应加强研发与设计,让“超标改装”无从下手;制度层面,企业与政府应共建废旧电池强制回收制度;管理层面,政府应

【焦点链接】

非机动车辆不顾交通法规,随意行驶,给其他人带来多少麻烦和危险?昨天下午5时许,记者来到中山公园附近的长宁路、愚园路和定西路路口,做了一次随机采访。

在愚园路定西路路口,记者看到,不少电动自行车、助动车等非机动车大多对前方的红灯熟视无睹,对协管员制止的手势也不理不睬,径直向前开去。一名40岁左右的妇女驾驶着电动自行车左顾右盼,缓慢通过定西路后,又向左侧大转而去。在长宁路定西路路口,记者正巧看到一名执勤交警走向一辆在机动车道上行驶的电动车。交警敬礼后,要求男子停车熄火,拿出行驶证。

交警登记行驶证时,这名男子大声“辩解”。

男子:“我犯什么错了?”

交警:“你是非机动车,不能在机动车道上行驶。”

男子:“我不知道这是违章。”

交警:“下次就知道了,你这种违章行驶最高可罚20元,这次罚你5元。”

交警告诉记者,每天违章行驶的非机动车非常多,但交警要处理的情况太多,很难顾得过来。

35岁的杨女士说:“过马路时,最怕的就是开得飞快的电动车。这种车大都不看红绿灯,而且速度快、行动‘隐蔽’。”

驾驶员张先生说:“这种车哪里有空就往哪里钻,机动车道上随便开,速度又快,看到了刹车都来不及。有一次,我在老沪闵路百色路口留心了一下,几乎没有一辆非机动车在红灯亮起时,能主动停下来。”

本报记者 姜燕

非机动车横冲直撞 行人司机提心吊胆